

# 绚丽「十三五」·三沙篇

成就回放

三沙,这座地处南海波涛上的城市,当岛礁上物质生活条件愈发完善时,各类文化生活也越来越丰富,驻岛军民的文化生活也不再孤单:一个个响亮的文化产品,一场场精彩的文化活动,犹如一颗颗闪亮的珍珠,串起了三沙通过文化活动汇聚正能量的精彩篇章。



三沙市建设发展图片展在北京王府井步行街展出。

本报记者 宋国强 摄

## 文化三沙

文化聚集

“我为三沙写首诗”主题诗歌征集活动

吸引国内外6000余名诗人参加  
收到诗歌50000首

“情牵海南、唱响三沙”  
2016全国高校歌手大赛  
吸引近20所高校  
数万名学子参加

“印象祖宗海”三沙图片  
征集活动  
征集6000多幅珍贵照片

通过网站、微信、微博  
关注的网友达350万人次



举办丰富多彩的文化活动,打造独具特色的文化形象标识

# 醉美三沙韵味浓

■ 本报记者 李磊

“今年的奖品很丰富,现场气氛也很热闹,岛礁生活越来越好了。”2月11日元宵节当天,一场别开生面的游园灯谜活动在三沙市永兴岛美食街举行,活动中花灯绽放,整个岛礁上呈现出火树银花不夜天的美景。



三沙风光图片在省博物馆展出吸引众多参观者。本报记者 宋国强 摄

## 三沙军民生活也时尚

随着基础设施建设日益完善,追求精神文化生活享受已经渐渐成为三沙军警民生活方式的一种时尚选择。

2016年4月27日,“春雨工程”文化志愿者边疆行——北京市东城区与三沙市文化交流活动在永兴岛拉开序幕,15名艺术大师展示技艺、赠送作品,与三沙的军警民交流文

化,为三沙这片渴望文化滋养的热土洒下“甘霖”。

这次活动中,文化志愿者、非遗传承人走进三沙市永兴学校,教学生们捏面人、做毛猴、扎风筝,给孩子们上了一堂生动的艺术实践课。

在过去的2016年,丰富多彩的文化活动彻底改变了曾经枯燥的岛

礁生活——

去年4月,三沙图书馆建成,面向守岛官兵、干部职工及渔民免费开放;

今年1月24日,随着三沙“航空邮路”正式开通,永兴岛军民从此可以看到当天出版的《人民日报》《海南日报》等重点党报。如今,“全民阅读”也成为岛礁文化生活的新风

尚……

在现代化信息时代,互联网也给三沙人的岛礁生活增添了不少色彩。现在,西沙有居民岛礁已经实现了wifi覆盖和视频会议通信,部分岛礁实现了4G网络覆盖。如今,连wifi、刷朋友圈、网购成为了三沙渔民日常生活不可或缺的部分。

## 特色文化展现三沙正能量

2017年1月,三沙市发布文化形象标识。标志使用红、绿、蓝等色彩进行组合,蓝色彰显三沙的海天一色,美丽的自然风光;绿色突出三沙市岛屿上的天然植被,体现三沙的自然活力、人文魅力;红色

是中国的象征,代表三沙神圣的领土主权。

据了解,为了更好地呈现三沙文化,展示三沙特色,三沙市于2016年5月份面向全国征集三沙文化标识。

近年来,三沙不断寻求好的创意,

打造特色文化产品。在去年的全国“两会”上,三沙草帽、冰箱贴、岛礁徽章等富有三沙特色的系列旅游纪念品受到与会代表热捧,成为媒体关注的焦点。

去年,三沙市邀请杨洪基、吴碧霞、平安、司红军等一批著名歌唱家赴岛礁拍摄三沙歌曲MV,出版三沙原创歌曲DVD专辑《放歌祖宗海》,收录了12首三沙歌曲MV,生动展示三沙旖旎风光,歌颂三沙“精气神”……

## 文化活动让三沙走向全国

去年11月11日上午,“美丽三沙华彩巨变”三沙市建设发展图片展在北京王府井步行街开幕,短短10天时间里,观展人数突破100万人次。

2016年,一个个“走出去”的文化活动,开始在国内引起强烈反响,面向全国的精彩的文化活动一个接

着一个,也让越来越多的中国人感受和参与到三沙文化建设中来。

去年11月,三沙市联合中国《诗刊》社等单位主办“我为三沙写首诗”主题诗歌征集活动,吸引了国内外6000多名诗人参加,收到诗歌逾5万首。诗人们以诗传情,表达着对祖国

三沙的热爱与祝愿。

2016年,三沙市联合新华社新闻信息中心共同举办第三届“海洋强国”爱国主义教育系列活动,包括“情牵三沙”2016全国高校歌手大赛、“互联网+三沙”众创分享会和“我爱三沙”三沙设市四周年琼粤高校多媒体文化展等,共

吸引近20所高校数万名学子参与,线上活动网页总浏览量近1亿人次。

一个个接地气、入人心、鼓士气文化交流活动,在展示“幸福三沙”风貌的同时,更让三沙的居民切实体会到这4个字的丰富内涵。

(本报永兴岛2月19日电)

猜灯谜、包汤圆、送祝福

## 永兴岛上过别样元宵节

本报永兴岛2月19日电(记者李磊 通讯员彭子娥)花灯下,一张张映红的笑脸,无疑是元宵佳节当晚,华灯初上,三沙市元宵节游园灯谜活动正式开始。

活动开始前,在永兴岛美食街灯谜长廊灯谜区里,400多条灯谜早已整齐地挂在灯笼的下方。晚上8点,驻岛军警民及探亲家属们齐聚于此,畅游在花灯的海洋。

“登顶再见(打一四字常用语)”“两相思,叹分离(打一诗经篇目)……”参加活动的驻岛军警民及探亲家属们一一翻开灯谜纸条,思索着答案,“我已经猜了三个灯谜了,还差一个就可以兑换一个茶壶了。”一位前来探亲的军属开心地晃动着刚刚领取的兑奖券,当问到为何想要兑换茶壶时,她腼腆地看着身边的丈夫说:“想让他多喝水,这边天气太热。”

这场活动中,岛礁军民除了猜灯谜外,还可以在永兴烧烤园前的舞台上一展歌喉,通过自己的才艺表演或者参加游戏获得奖券。

此外,三沙市驻岛官兵、各单位职工、渔民以及岛礁建设者们还欢聚一堂,齐包汤圆,感受节日的喜庆。活动现场,永兴食堂的师傅手把手教大家包汤圆,大家围在桌前边学边做,通过搓、捏、按将一块块白白的糯米团成球,再压成饼,包上馅,岛礁上的别样元宵节在温馨的氛围中度过。



元宵节当天,永兴岛驻岛官兵、各单位职工、渔民们、岛礁建设者们欢聚永兴食堂包汤圆。

本报记者 宋国强 摄

## 图书馆免费对军民开放,岛上可读当日党报

# “全民阅读”成为岛礁文化生活新风尚

本报永兴岛2月19日电(记者李磊 通讯员王蓓蓓 洪媛媛)2017年1月24日上午,一张张散发着油墨清香的报纸送抵三沙永兴岛。随着三沙“航空邮路”正式开通,永兴岛军民此后可以看到当天出版的《人民日报》《光明日报》《海南日报》等重点党报党刊。此外,去年4月,三沙图书馆建成,面向守岛官兵、干部职工及渔民免费开放,“全民阅读”已经成为三沙岛礁文化生活的新风尚。

1月24日上午10时,一批当天出版的报纸搭载三沙民航公务包机航班飞抵永兴岛,顺利投递到订户手中,这标志着三沙“航空邮路”正式开通。

一份份带有油墨清香的报纸,经邮局工作人员第一时间送到了驻岛军警民的手中,大家欣喜之情溢于言表——经过多年的期盼,三沙驻岛军民终于圆了每天读书的梦想。

据了解,三沙设市四年多来,随着基础设施建设的推进,三沙邮路也发生了巨变。从设市前“琼沙三号”一月一次的航班,到设市后“琼沙3



三沙航空邮路开通,永兴岛军民可看当日党报党刊  
本报记者 袁琛 摄

号”和“三沙1号”一周一次交替通航,再到永兴机场民航公务包机每天一个航班的开通,岛上报刊订阅也实现了“月报”“周报”“日报”的跨越。如今,岛上的军民真正看上了当天出版的报纸。

如今,永兴岛上书香弥漫,全民

阅读成为三沙人的生活新风尚。去年4月,在“世界读书日”前夕,中国出版集团就共建三沙图书馆,与三沙市政府签署合作协议,并向三沙市军民传播优秀文化,共同举办名人讲座、作者签售等形式多样的文化活动,推动全民阅读在三沙市的全面开展。

永兴”。根据合作协议,中国出版集团将通过搭建阅读平台,每年给三沙市捐赠一批最新精品图书,向三沙市军民传播优秀文化,共同举办名人讲座、作者签售等形式多样的文化活动,推动全民阅读在三沙市的全面开展。